
Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Schule  und Soziales der 

Stadt Barth 
SAS/B/016/2004-09 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 23.10.2008 

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:30 Uhr 

 Ort, Raum: in der "Kita Wirbelwind" 

Anwesend sind:  
 

Ausschussvorsitzende 
Papenhagen, Brigitte  

Ausschussmitglied 
Evert, Jens  
Flechsig, Ingeborg  
Frische, Birgit  
Saefkow, Martina  

Mitglied Seniorenbeirat 
Wegner, Brigitte  

Gast 
Ewaldt, Ursula  
Ostseezeitung  
Szymkowiak  

Vertreter der Verwaltung 
Zierk, Silvia  

Protokollant 
Bentert, Elke  
 
 

Entschuldigt fehlen:  
 
 

Ausschussmitglied 
Schröter, Frank  
Zilius, Jörg  

unentschuldigt fehlte(n): 
Haamann, Jörg  
Meinert, Petra  

Mitglied Seniorenbeirat 
Sorg, Anita  
 
 

Tagesordnung: 
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Öffentlicher Teil  

 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und Beschlussfähigkeit 

 

 2. Bestätigung der Tagesordnung  
 3. Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung  
 4. Information der Leiterin der Kita Wirbelwind  
 5. 1. Nachtragshaushaltsplan 2008 K-H/B/174/2008 
 6. Anfragen und Mitteilungen  
 7. Schließung der Sitzung  
 
 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil  

zu 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnu ngsgemäßen Ladung und Be-
schlussfähigkeit 

  
Frau Papenhagen eröffnete die Sitzung, begrüßte die Mitglieder und Gäste und stellte 
die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
  
  
  
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung 
  

Die Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt. 
 

  
  
  
  
zu 3 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzun g 
  

Die Niederschrift vom 22.09.2008 wurde einstimmig bestätigt. 
Frau Zierk informiert darüber, dass der Bürgermeister aus bauordnungsrechtlicher Sicht 
zum Jugendclub „Vogelsang“ eine Entscheidung treffen wird und dass ab sofort auch ab 
Klasse 1 in der GS F. A. Nobert Englisch angeboten wird.    
 

  
  
  
  
zu 4 Information der Leiterin der Kita Wirbelwind 
  

Frau Ewaldt, Leiterin der Kita „Wirbelwind“ gibt ausführliche Informationen zur Einrich-
tung: 

• z. Z. 13 Kindergruppen, 9 im Bereich Kindergarten, 4 im Bereich Kinderkrippe 
• Der Bereich Kinderkrippe ist seit Monaten zu 100 % ausgelastet. 
• Öffnungszeiten von 06.00 – 18.00 Uhr, ab 17.00 Uhr noch tgl. ca. 17 Kd. im 

Haus 
• 41 Vorschulkinder in diesem Jahr 
• 22 Kinder sind z. Z. in der Einrichtung, bei denen vom Jugendamt eine Bedarfs-

feststellung vorliegt 
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• Alle Erzieher haben eine staatl. Anerkennung, im Bereich Kinderkrippe arbeiten 
zusätzlich 3 Helferinnen in den Gruppen  

• z. Z. läuft ein interkulturelles Projekt (Tanz und Musik) 
• Seit September 2008 gibt es eine neue Richtlinie zur Förderung von Elternbei-

trägen im letzten Jahr vor der Schule sowie über die Gewährung von Zuwen-
dungen zur Förderung der Mittagsverpflegung von bedürftigen Kindern in Kin-
dertageseinrichtungen und in der Tagespflege. Der Verwaltungsaufwand ist 
enorm, bis jetzt sind noch keine Gelder vom Land geflossen, die Stadt Barth 
geht in Vorleistung, damit die Eltern entlastet werden.  

• Die Vorschulgelder wurden für den Zeitraum 09 -12/2008 gekürzt im Vergleich 
zu den Vorjahren. 

• Die Gebäudesanierung hat begonnen, der 1. Bauabschnitt (Abwasseranlage im 
Keller) ist abgeschlossen.   

• Das Haus ist 32 Jahr alt, die Elektroanlage und die Fußböden sowie die Gehwe-
ge im Außenbereich müssen unbedingt erneuert werden.   

• Schäden im Außenbereich gibt es immer wieder durch Vandalismus. 
• Für das Außengelände gab es im Oktober eine Sachspende in Form eines Gar-

tenhauses von der Firma Branse aus Barth. 
• Am 05.11.2008 findet ein Laternenumzug statt und im Dezember ein Theaterbe-

such mit den Vorschulkindern sowie ein Besuch der Puppenbühne. 
• in Vorbereitung ist das Angebot für Englisch   

  
Frau Papenhagen bedankt sich für die ausführlichen Erläuterungen bei Frau Ewaldt. Sie 
vertritt ebenfalls den Standpunkt, dass die Sanierung in der Kita unbedingt weitergeführt 
werden muss. 
Frau Zierk gibt den Hinweis, dass nach der im Jahr 2001 abgeschlossenen Sanierung 
(Dach, Fenster, Wärmedämmung), nun versucht werden muss, dies im Innenbereich 
schrittweise weiterzuführen. 
 
Auf Nachfrage teilt Frau Ewaldt mit, dass ca. 96 % aller Vorschulkinder eine Kita besu-
chen.  
Frau Flechsig interessiert die Organisation der Betreuung. Lt. Frau Ewaldt ist dies nur 
möglich durch einen täglich entsprechend dem Betreuungsbedarf streng organisierten 
Dienstplan. 
 

  
  
  
  
zu 5 1. Nachtragshaushaltsplan 2008 

Vorlage: K-H/B/174/2008 
  

Frau Zierk gibt Erläuterungen zum Nachtragshaushalt 2008 und warum dieser zu die-
sem Zeitpunkt nötig ist. 

• Die  Personalkosten sind gestiegen (Tariferhöhungen und Einstellungen von Er-
ziehern auf Grund gestiegener Kinderzahlen).  

• Der Wohnsitzgemeinde der Stadt Barth im Bereich Hort „Villa Kunterbunt“ konnte 
erstmal auf Grund der Wirtschaftlichkeit auf 50 % (gesetzlicher Anteil lt. KiföG M-
V) von bisher  

      60 %abgesenkt werden. 
• Im Bereich des VMHH gibt unter anderem Veränderungen im Bereich Bahnhofs-

vorplatz und Molenbau. Hier sind 2008 keine Fördermittel geflossen, darum wer-
den die Eigenmittel für 2008 im NHH gestrichen, aber für 2009 im Haushalt wie-
der mit aufgenommen.  

• Im Bereich der Liebknecht Schule ist es zur Einsparung von Bewirtschaftungs-
kosten gekommen, diese Mittel  werden dem VMHH zugeführt um ein Computer-
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kabinett neu auszustatten. 
 
Frau Flechsig gibt die Anregung evtl. die gesamten 150 000,00 € aus dem Verkaufserlös 
vom Nettobauplatz in die Sanierung der Kita fließen zu lassen.  
 
Frau Papenhagen teilt mit, dass sich in nächster Zeit alle Fraktionen mit der Verwaltung 
treffen, zwecks näherer Erläuterungen zum Nachtragshaushalt 2008.  
 

  
  
  
  
zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Herr Evert bemängelt, dass der Zugang zu einer öffentlichen Sitzung gewährleistet sein 
muss 
(z. B. war in der Liebknecht Schule bei der letzten Sitzung die Tür verschlossen).  
 
Im Anschluss erfolgt ein Rundgang durch die Kita. 
 

  
  
  
  
zu 7 Schließung der Sitzung 
  

Frau Papenhagen schließt die Sitzung mit dem Dank an Frau Ewaldt für die Einladung in 
die Kita. 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
  

 
21.12.2009 

_______________________________ 
 
Datum  /   Unterschrift Bürgermeister(in) 

________________________________ 
 
Datum  /  Protokollant(in) 

 


